Уважаемые коллеги!
Представляем вам пятый номер рассылки – он рассказывает междисциплинарном  семинаре стирая грани, который прошел в Ульяновске  20-22 апреля 2005 года и напоминаем, что наш проект предполагает  размещение  статей на сайте, пишите и присылайте свои материалы, это могут быть  и опубликованные уже  где-то  материалы с выходными данными этой публикации. 

Сегодня  мы  предлагаем вам вместе с нами  улыбнуться и задуматься при чтение  отчета ос семинаре. Если будут отзывы,  то пишите   на адрес координатора, очень интересно знать ваше мнение, может быть, мы заинтересуем вас, а вы что-тоновое подскажите нам. 
С надеждой  на дальнейшее сотрудничество. 

 Координатор 

 Липатова  Надежда. 

smo-povolzye@mail.ru
В университетах Поволжья

В период с 16 по 17 июня 2005 года на базе прокуратуры Саратовской области под председательством прокурора области государственного советника юстиции 2 класса Анатолия Владимировича Бондара прошла научно-практическая конференция, посвященная проблемам организации прокурорского надзора за оперативно-розыскной деятельностью.

http://sartraccc.sgap.ru/Conference/overview_saratov4.htm
Исследовательские проекты молодых ученых-юристов можно посмотреть  по адресу http://sartraccc.sgap.ru/index.htm 
В ульяновском госуниверситете  состоялся  междисциплинарный семинар «Стирая грани» 20-22 апреля. В нем было много  разного, но два  мероприятия  особенно зацепили участников по разному. Но  не ставили равнодушными и нам бы хотелось поведать о наших  с порах, может быть это  перерастет  в адекватное обсуждение. 
В  рамках семинара был проведен  мастер-класс «Исследование молодежи как пример междисциплинарного исследования»   Е.Л. Омельченко, руководитеелм исследовательского центра «Регион»  ( Ульяновск). 
 А еще состоялся круглый стол. «Степень компетентности исследователя в рамках междисци​плинарных исследований». Ведущий   заведующий  отделом стран СНГ института востоковедения Академии наук, главный редактор журнала «Вестник Евразии»   С.А. Панарин. 

Каждая из групп  подготовила заранее суждения-сообщения по всем вопросам круглого стола. Было предложено правило « каждый из вопросов озвучивает  каждый раз  другой участник» (6  человек в группе – 6 вопросов).  

Вопросы для обсуждения

1. Чем междисциплинарное исследование отличается от моноисследования? 

2. Какие навыки необходимы исследователю в рамках междисциплинарного исследо​вания? 

3. Требует ли междисциплинарное исследование особого склада характера исследова​теля?

4. Должны ли ученые, начавшие свою деятельность  в одной науке  переключаться на другую? Если да, то в какой степени, чтобы не «выпасть» из своего  предметного научного сообщества?

5. Как в междисциплинарном  исследовании должен решаться вопрос приоритета той или иной дисциплины?

6. В равной ли степени исследователь несет ответственность за  результаты исследо​вания в междисциплинарном поле? Имеет ли право на «скидки» исследователь в непосредственно «не своей» дисциплине в рамках исследования?

По результатам  круглого стола каждой из групп  было предложено составить «заповеди»  междисциплинарника,  задание  носило игровой характер. В итоге была создана согласительно-редакционная комиссия и  на основе 4 вариантов был выработан 1 общий. В заключении семинара, каждому из участников был вручен символичный свиток с  «10  заповедями междисциплинарника»  Как раз это  та улыбка, которую мы обещали читателям.
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Оценка Семинара  участниками  (по результатам анкеты обратной связи)

По окончании семинара 20 участников заполнили анкеты, которые содержали вопросы об источниках информации, ожиданиях, оценке  работы, а также о недостатках и пожеланиях участников.

Источники информации о Школе

Из информационного письма  («пришло на кафедру», «увидел на доске объявлений») о семинаре узнали  -  4 человека,  от организатора или коллег - 8,  4  получили  сведения с различными информационными рассылками, в том числе и tssi  и 2  «вообще из Интернета», и  5 человек от руководителей  (письма пришли обычной почтой). Это подтверждает  предположение, что «бумажные « письма не лишние и охватывают ту аудиторию, которая  исключаются при  электронном оповещения.  

Ожидания от Школы

Большинство участников ожидали, «увидеть что-то похожее на традиционную конференцию», а так же «расширить представление о  междисциплинарных исследованиях» не маловажным для многих участников  была «возможность публикации»,  что  подтверждает  предположение о  необходимости  подобных семинаров, так как   в официальных  отчетах   одним из пунктов является  наличие публикации  вне своего  города и учебного заведения.   Целям и задачам семинара  соответствовало и стремление «познакомиться с мировоззрениями  и особенностями личностей  исторических  и философских  специальностей», а так же  порадовало то, что часть  участников  ожидали «столкнуться со стандартной формой конференции», хотя «специально не хотелось ничего загадывать, хотя подспудно ожидала  чего-то традиционного»,  «а в результате  участвовали в  семинаре и в творческих заданиях»  

Чаще всего ожидания участников совпадали с увиденным на школе

Ожидания пол​ностью оправдались»; «В целом мои ожидания совпали», «можно  сказать, что увиденное  произошло ожидания». Двое из участников  ожидали «более научного обсуждения»  и  чего, по их признанию, « в полной мере не  получили». 

В целом оценка работы школы ( мах – 9 баллов) 

Организацию участники оценили   на 8,2 балла. 

Удобство графика вызвало  ряд разногласий и  крайние оценки присутствовали  от 5 до 9, в итоге в среднем получается   7,9 баллов. 

Эффективность работы в группе заслужила оценки 7 баллов,

Эмоциональная комфортность - 7,7 балла. Один из ответов это иллюстрирует: «на семинаре мне понравилось, но работать в своей группе не очень». 

Оценка собственной эффективности -  7,8 баллов.    

Нагрузка  на семинаре была оценена большинством участников как оптимальная (11ответов),  только двое  не смогли  определиться  в этом вопросе. Лишь один человек назвал ее недостаточной, в то время как  6 человек  избыточной, при этом были пожелания «заканчивать  трудовую деятельность в 16.00, а не 21.00 или 23.00». Это, вероятно, объясняется   не только настроем на более свободный график, но и на опыт собственного участия  в конференциях. 7 участников  впервые принимали попали на мероприятие с таким режимом работы, когда  часть работы падает на  групповую деятельность,  строго не регламентированной по 40 минут и т.д.  были пожелания – «более  жестко контролировать процесс  работы групп, а то мы  отвлекались и задание выполняли не сразу». 

И конечно пожелания 

«Собрать участников в том же составе еще раз», «почаще делать такие мероприятия»,  «проводить не три дня, а четыре или пять»,  и,  конечно,  уже отмечавшееся  - «больше  времени на  свободное  общение».  Хотя, быть может,  именно «голод» по неформальному общению и подталкивает  в таких случаях общаться дальше,  хотелось бы верить, ч то это так. 



   10  ЗАПОВЕДЕЙ  МЕЖДИСЦИПЛИНАРНИКА 





Будь любознательным, открытым к новациям (четко формулируй предмет междисциплинарного исследования, не замыкайся, развивай в себе коммуникабельность, будь мобилен);





Не сотвори себе кумира, не признавай авторитетов, но не забывай ссылаться на них, они это оценят;





Не переставай учиться, учиться и еще раз учиться;





Не убий в себе исследователя (не лезь в науку без гибкости мышления, не бойся быть первым, хочешь — действуй, ибо никто кроме тебя не заинтересован в твоей научной деятельности);





Не прелюбодействуй с технарями;





Не возжелай славы в ущерб истине (не стремись объять необъятное, остановись на 2–3-х, расставь приоритеты и не позорь высокое звание ученого);





Уважай другие науки, как свои собственные (получив опыт в моноисследовании, не пренебрегай им и в междисциплинарном);





Не возгордись результатами своими, будь критичен;





Не укради  научных результатов ближнего твоего;





Возлюби оппонента твоего как самого себя, ибо диалог - залог твоего успеха (не зарекайся от ошибок - доброжелатели обязательно на них укажут, не воспринимай болезненно критику, береги нервы, ибо ты - точильный камень для мастерства других).





Да будет так, да простит нас ВАК.


                                                        соблюдайте заповеди, и воздастся вам  


                                                                     в научном сообществе.














